

世经热点

自贸助力优势产业出口 韩流加持文化产品输出

影视剧、泡菜，看韩国做对了什么

■ 本报记者 路虹

韩国产业通商资源部日前表示，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)将于明年2月1日对韩国正式生效。有统计表明，韩国对RCEP成员国的出口额为2690亿美元，占到其出口总额的一半。

分析认为，RCEP正式生效后，韩国汽车、钢铁、纺织、机械等行业均将受益。2020年韩国与RCEP成员国贸易额约为4840亿美元，占韩国对外贸易总额的49.4%。尤其是对东盟市场，不仅汽车零部件、钢铁等韩国主力出口商品将受益于RCEP，石油化工、机械、生活消费品等产品的出口也将因关税门槛降低而进一步提升。

除了促进有形产品的贸易往来，对韩国而言，RCEP的生效将进一步推动韩国文化产品的输出和交流。

韩国一直对中韩文化交流抱有很大热情。今年又是中韩文化交流年，韩国非常希望推动韩流文化的输出为双边经贸发展带来更多新机遇。在10月30日举行的韩中经贸联委会第25次会议上，韩方呼吁，希望加强与中方在游戏、影视、知识产权等文化内容方面的双边合作和交流。就在前不久，由韩国CGV艺术院线公司出品的电影《哦！文姬》在中国内地上映。这也是韩国电影时隔6年重回中国银幕，上一部引进中国市场的韩国电影还是2015年9月的《暗杀》。今年年初，中国中央广播电视总台与韩国放送公社(KBS)签署合作协议，权志龙、张娜拉

等多位韩国艺人回归微博——这些都释放出强化双边文化交流的积极信号。

近期，2021~2022中韩文化交流年系列活动正如如火如荼地进行中，为明年两国建交30周年相关庆祝活动的预热气氛逐渐升温。

近年来，从2013年的流行歌曲《江南style》、2019年的奥斯卡获奖影片《寄生虫》到2021年火爆全球的连续剧《鱿鱼游戏》，韩国在文化输出方面确实很有心得，也为韩国产品和品牌出口带来文化上的溢价优势，甚至其影响力堪比三星智能手机。

尤其在韩国文化体育观光部文化产业室的官员看来，大力发展文化产业，可谓“一箭五雕”，“除了带来巨大的经济收益，文化产业还会带来巨大的就业机会，增强国民的自豪感，同时会扩大国家的国际影响力，提升国家形象和软实力。”

早在1999年，韩国即把发展文化产业上升为国家战略，逐步放松管制，鼓励民间资本和企业发展文化产业。到2004年，文化产业已成为仅次于汽车的韩国第二大出口创汇产业，韩国也成为世界第五大文化产业强国。过去几年，受多重因素影响，韩流在中国市场小遇挫折，但依然在日本、东南亚国家受到欢迎，其文化产品间或冲出亚洲、风靡欧美。即使在新冠肺炎疫情大流行的2020年，韩国也没有减缓对外文化输出的步伐，而是通过YouTube、Facebook、Twitter等主要社交平台推动新一轮全球化进程。以《鱿鱼游戏》为代表的韩流“杀手级文化内容”，长期引领韩国经济

发展，给众多利益攸关方带来了实打实的好处。

2021年6月，韩国文化体育观光部和韩国内容振兴院发布《2020年文化内容产业动向分析报告》。相关数据显示，2020年，韩国文化内容产业出口规模为108.3亿美元，同比增长6.3%，比2000年的5.7亿美元增长了近20倍。韩国文化体育观光部的官员算了一笔账，通常来说，文化产业中每100美元的出口，就能够产生412美元的产业拉动作用。

随着明年初RCEP在韩国正式落地生效，韩流有望进一步发挥文化产业对本国商品出口的加持作用，这一点在韩国促进泡菜出口上已多有显现。韩流文化在国际上的推广和开始流行推高了人们对韩餐的关注度，从而推动了泡菜出口额的增加。韩国泡菜目前在美国、日本及新南方政策伙伴区域颇受欢迎，2020年韩国泡菜出口额同比增长37.6%，至1.4451亿美元，创下历史新高，预计今年还将继续走高。

为了避免与中国四川泡菜相混淆，韩方已将韩国泡菜(Kimchi)的中文译名正式定为“辛奇”。2013年12月，韩国的“越冬泡菜文化”正式入选了联合国教科文组织的人类非物质文化遗产项目。以邻为鉴，韩国在文化自信和敲帚自珍上的确有不少地方值得我们学习。

星闻世界眼

德国新总理走马上任。12月8日，德国联邦议院正式选举社民党总理候选人朔尔茨为新一届德国总理，默克尔时代就此划上句号。就任后，朔尔茨便开始了密集的外访行程。法国是朔尔茨总理出访的第一站。10日，法国总统马克龙在爱丽舍宫接待来访的朔尔茨。朔尔茨此次访问显示了德国对法国和欧洲的外交政策连续性。法国舆论认为，德国新一届联合政府提出要强化欧盟的

峻。12日，南非总统拉马福萨新冠病毒检测呈阳性，且正在接受隔离和治疗；南非国家传染病研究所公布，南非12日新增新冠肺炎确诊病例为37875例，创下疫情暴发以来最高单日新增纪录。11日，英国报告了633例奥密克戎毒株感染病例，这是英国自发现该毒株以来的最大单日增幅。由于感染奥密克戎毒株的确诊病例骤增，英国提升了防疫等级。约翰逊首相12日宣布，英格兰所有符合接种资格的18岁及以上者将在新年前接种追加剂。英国政府原定目标是在2022年1月底前开展这项计划。奥地利政府决定，将从明年2月起强制14岁及以上的民众接种疫苗。美国迄今已有25个州属出现奥密克戎病

捕鱼权法英“缠斗” 朔尔茨掌舵德国

■ 本报记者 刘旭

战略主权，这与法国的主张颇为契合，为法德同盟关系的延续打下良好基础。朔尔茨的法国之行是探寻夯实合作之路。之后，朔尔茨前往布鲁塞尔会见欧盟领导人和北约秘书长。10日，朔尔茨在与欧洲理事会主席夏尔·米歇尔举行的联合记者会上表示，世界将不再是两极，将出现许多强国。朔尔茨表示愿同中国保持良好关系。朔尔茨10日还与美国总统拜登进行了通话，双方强调了德美之间的紧密关系和跨大西洋友谊。12日，朔尔茨访问波兰并与波兰总理莫拉维茨基举行会晤，会晤主要议题涉及欧盟事务、移民和能源问题、欧盟东部边境的局势等。现在，各方都在拭目以待，看朔尔茨如何将掌舵德国这艘欧洲巨轮。

多国疫情形势再度严峻。世界卫生组织表示，截至12月9日，奥密克戎毒株已扩散至63个国家和地区。根据初步数据，奥密克戎毒株可能会削弱疫苗的效力，但较不易引发重症。由于奥密克戎毒株的高传播性，多国疫情形势又趋严重。

克戎变异毒株的人数增加，澳大利亚当局12日宣布，该国民众接种新冠疫苗加强的间隔时间将减至5个月。上周，毛里求斯、塞浦路斯和马拉维均首次报告发现新冠变异病毒奥密克戎毒株感染病例。

英法捕鱼权之争不休。英法两国围绕捕鱼权问题展开的“争斗”仍难休止。11日，英国批准更多法国渔船在英国水域进行拖网作业。英国政府发言人表示，已向替换船只颁发了18个额外许可证，可以证明这些船只曾在英国水域捕鱼。还有7个正在考虑中。同时，泽西岛已向另外5艘渔船颁发了永久许可证。当晚，法国上法兰西大区渔业协会发表公告，对当天英国及泽西岛政府宣布向法国渔民补发23份捕鱼许可表示不满，并称将效仿11月26日再次发起封锁行动以示抗议。自11月底以来，欧盟委员会直接出面参与英国解决捕鱼许可发放不足的争端，并明确给出了12月10日这一最后期限。但到目前为止，法国渔民申请的捕鱼许可当中仍有约80份未获批准。此前，法国曾威胁制裁英国。由于英国出口到欧盟的渔业产品很大程度上依赖法国港口，如果法国的制裁措施落地，英国的渔业出口恐怕会遭受损失。

廿载同行

鼎撑多边贸易体制，还看中国担当

■ 宋微 尹浩然

2001年12月11日，中国正式加入世界贸易组织(WTO)，成为其第143个成员。这不仅标志着中国改革开放进入新的历史阶段，也预示着世界经济迈向了更加富有活力的新纪元。正如习近平主席在第四届进博会开幕式中所言，“这20年，是中国深化改革、全面开放的20年，是中国把握机遇、迎接挑战的20年，是中国主动担责、造福世界的20年。”

20年沧桑巨变，20载砥砺前行，中国因为加入世贸组织，迎来了自身经济建设的飞速发展；同时也正是因为中国的加入，世贸组织才真正得以成为世界贸易组织。

回望20年的发展历程，加入世贸组织是最正确的战略抉择，为中国和世界经济的发展注入了全新的活力和动能。

人世20年，中国积极融入全球经济体系，激活了中国发展的澎湃春潮。在2017年的达沃斯论坛开幕式中，习近平主席直言“中国对经济全球化也有过疑虑，对加入世界贸易组织也有过忐忑。但是，我们认为，融入世界经济是历史大方向，中国经济要发展，就要敢于到世界市场的汪洋大海中去游泳”。在重重忧虑之后，中国选择了坚定地加入世贸组织，选择走向世界市场的汪洋大海之中。在这20年中，中国通过主动引入外部竞争、持续改善营商环境，不断加强与世界市场的融合度，最终迎来自身的突破性发展。在经济总量方面，20年的时间里中国从全球第六大经济体跃升至第二位，中国的国内生产总值(GDP)从2001年1.3万亿美元增长到2020年近14.9万亿美元，占全球比重超过17%；中国的人均GDP也从入世之初的刚超过1000美元，跨越到如今超过1万美元。在货物贸易方面，中国2009年成为全球最大的出口国，2012年成为全球最大的贸易国，2020

年货物进出口总额达到46463亿美元，平均每分钟货物贸易值超过6000万元。在吸引外资方面，持续优化的营商环境使得中国逐渐成为外商投资的热土，中国利用外资从2001年的468.8亿美元增加到2020年的1443.74亿美元，成为第一大外资吸收国。同时，中国迅速成长出一批世界级企业，世界500强企业数量同样居世界之首。

人世20年，中国主动分享发展机遇，促进了世界经济的稳定繁荣。自2006年起，中国对世界经济增长的贡献率保持在全球第一，对全球经济增长的年均贡献率更是高达30%。特别是面对新冠肺炎疫情的冲击，中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，成为拉动世界经济复苏与增长的重要动力源。中国持续扩大进口，为世界创造了巨大的贡献。中国的进口额从2001年的2430亿美元提高到2020年的2万亿美元，成为第二大进口国，中国已经成为120多个国家和地区最大的贸易伙伴，进口占全球比重超过十分之一。与此同时，中国积极融入全球经贸伙伴分享发展红利。2018年，中国举办了世界上有史以来第一个以进口为主题的国家级博览会，数年来进博会的意向成交额连续跃升，成为促进世界增长联动、实现共同发展贡献的重要国际公共产品。随着中国经济结构的转型不断推进，内需被进一步释放，中国市场必将为世界提供源源不断的活力。此外，中国“走出去”的步伐不断加快，对外投资的规模不断攀升。自2014年起，中国对外投资规模超过利用外资规模，成为资本“净输出国”，从2016年起中国对外投资连续5年全球比重超过10%，2020年中国对外投资规模达到1537亿美元，流量规模位居全球首位。其中，中国对“一带一路”国家投资不断加快，有力带动了东道国的基础设施建设与经济发展，成为国际

社会普遍欢迎的国际公共产品。20年间，中国作为世贸组织的重要成员，积极发挥主动性和建设性作用，为全球经济治理贡献来自发展中国家的“方案”。

第一，中国全面履行入世承诺，持续扩大开放。世贸组织前总干事素帕猜与马克·L·克利福德在合作撰写的《中国重塑世界》一书中明确提出，中国在世贸组织中的承诺是所有成员中最深入和最广泛的，不仅仅在原有基础上放宽了货物和服务的市场准入，而且在某些价值方面更加严格。人世以来，中国严格按照WTO标准履行入世承诺，不断扩大开放领域，仅用了10年的时间便超额完成了所有的任务。人世以来，中国的关税总水平已经由入世前的15.3%下降至7.4%以下，低于所有发展中成员，接近发达成员水平。人世之后，中国积极改善营商环境，中央政府清理了法律法规和部门规章2300多件，地方政府清理地方性政策法规19万多件，覆盖贸易、投资和知识产权保护等各个方面。人世之后，中国持续缩减外商投资准入负面清单，开放了超过120多个部门，甚至超过发达国家平均承诺的108个部门；而且中国积极构建知识产权保护法律体系，不断加大知识产权保护的力度……不止于此，中国近年来在服务贸易、数字经济、电信以及互联网等领域不断扩大开放，致力于推动更深层次和更宽领域的开放。此外，中国积极接受世贸组织的贸易政策审议，迄今一共接受了9次过渡性审议和8次贸易政策审议，是WTO成员中接受审议次数最多的成员。就在今年的第八次审议中，成员方普遍对中国“入世”后的表现作出积极评价，包括认真履行加入承诺、在国际合作抗疫中发挥重要作用、主动降低关税等。

第二，人世20年，中国积极履行大国责任，推动国际贸易体系向普惠均衡发展。世界贸易组织总干事恩戈·奥孔罗-伊维拉在2021年举行的第四届虹桥论坛上指出，“中国与世贸组织新成员分享经验，帮助他们更好地融入多边贸易体系之中。中国也通过最不发达国家及加入世贸组织中国项目提供慷慨支持。”事实上，面对世界经济的不平衡不充分发展，中国经济响应世贸组织所提出的促贸援助倡议，通过一系列举措帮助其他发展中国家尤其是发展中国家改善贸易条件、提升贸易发展能力，为共建“一带一路”国家间实现贸易畅通夯实基础。在世界贸易组织多哈回合谈判陷入僵局后，发达国家承诺的对最不发达国家97%产品实行“免关税、免配额”的义务尚未完全兑现的情况下，中国自2001年起，便陆续给予最不发达国家97%的出口产品零关税待遇。自2008年以来，中国便已成为最不发达国家的出口主要目的地，吸收了其总出口额的约四分之一。此外，为支持最不发达国家提升贸易发展能力，中国为孟加拉国、柬埔寨、缅甸、毛里塔尼亚以及莫桑比比亚等最不发达国家举办多期与贸易相关的专题研修班。2011年7月中国与世贸组织秘书处签署了最不发达国家及加入世贸组织(中国项目)的谅解备忘录，承诺中国在2011-2014年每年出资40万美元，从2015年起，中国每年出资50万美元，通过支持实习项目、举办“中国项目”圆桌会、支持最不发达国家参加WTO重要会议等方式提高最不发达国家的贸易谈判能力，支持其加入世贸组织。

第三，入世20年，中国坚定维护多边贸易体制，主动引领世贸组织改革。近年来，全球经济低迷导致保护主义抬头，特别是新冠肺炎疫情与百年未有之变局交织共振，全球贸易保护主义的形势开始加剧，经济逆全球化暗流涌动，世贸组织的权威性和有效性大打折扣，甚至面临被边缘化的风险。基于此，中国坚定遵守和维护世贸

组织规则，支持以规则为基础的、开放、透明、包容、非歧视的多边贸易体制，以负责任大国的担当推动世界贸易秩序平稳向好。世贸组织前总干事罗伯特·阿泽维多在离任之际特别向中国致意，感谢中方坚定支持和维护以世贸组织为核心的多边贸易体制，积极参与世贸组织各项谈判，全力支持支持干事领导层的秘书处开展工作等，对中国所做的工作给予了积极的肯定。与此同时，面对世贸组织本身所出现的问题，中国支持对世贸组织进行必要的改革，以建设性的姿态推动世界贸易组织朝着正确方向发展。在2018年，中国发布了《中国关于世贸组织改革的立场文件》，提出了“三项原则、五点主张”，阐述了中国对其改革的基本原则和具体主张；2019年5月，中国向世贸组织提交《中国关于世贸组织改革的建议文件》，就四个重点领域和12个具体议题提出改革思路，推动世贸组织改革取得更大的进展。

中国人世20年的道路辉煌、曲折，饱含了中国人民的勇气、智慧与辛劳。正如习近平主席所言“加入世界贸易组织20年来中国的发展进步，是中国人民在中国共产党坚强领导下埋头苦干、顽强奋斗取得的，也是中国主动加强国际合作、践行互利共赢的结果”。这20年的发展历程，不仅展现了中国与世界相互促进发展的磅礴画卷，证明了真正的多边贸易对发展的重要性，同时也更加坚定了世界贸易未来的前进方向。以20年为契机，中国将借助新发展格局的构建，以更高层次的改革推进更高质量的开放，以更加积极的姿态引领全球治理，从而推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

(作者分别系商务部研究院世界经济研究所副主任、研究员，外交学院国际关系研究所硕士研究生)